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УНІЯЦКАЯ ЦАРКВА НА БЕЛАРУСІ ПАСЛЯ 
ДАЛУЧЭННЯ ДА РАСІЙСКАЙ ІМПЕРЫІ

. Адной з першых спраў і турбот Найсвяцейшага Сіноду на далучаных землях 
Беларусі было перахрышчванне беларусаў-уніятаў. Ужо пасля першага падзе- 
лу Рэчы Паспалітай у праваслаўе вярнуліся два мільёны уніятаў. А за 1794- 
1797 гг. -  болып за паўмільёна чалавек. Ёсці і іншыя лічбы. Так, архіепіскап 
Афанаеій (Мартас) сведчыць, щто “от августа 1794 года по март 1795 года ю 
есть за полгода, присоединились к православной церкви 1 483 111 униатов, z 
603 церкви и 1 552 священника.”

Трэба адзначыць, што поспех гэты не заўсёды сталяваўся на жаданні люд- 
зей і даволі часта быў вынікам уживання сродкаў уціску. Розныя аўтары, у 
залежнасці ад уласнай пазіцыі, аддаюць перавагу прикладам ці дабраахвот- 
нага ці гвалтоўнага далучэння уніятаў да праваслаўя. Але ў краніцах ёсць і 
тыя і другія. Вось сведчанні па Магілёўскай і Віцебскай губернях. Архіепіс- 
кап Магілёўскі Гаўрыіл (Гарадлоў) пісаў архімандриту Платону (Рудзінска- 
му) 6 чэрве'ня 1836 года :”3дееь (в Могилёвской губернии) обращение ино
верцев, особенно униатов, при помощи Божіей, совершается довольно ус
пешно, хотя в меньшем количестве, нежели в Полоцкой епархии. В нынеш
нем году присоединено более десяти тысяч да в предшествовавшем сему году 
-  около двадцати пяти тысяч.” А вось іншы прыклад: ” ...18 декабря 1834 
года приехали в Вилейку из Минска православные священники для обраще
ния местных униатов, числом более 2 ООО человек. Миссия не имела успеха. 
После этого по приказу минского вице-губернатора, русские солдаты в со
провождении полицейских чинов пригнали в Вилейку всех униатов из окрес-
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тных деревень и заставили присоединиться к Православной церкви, а уни
атский священник был вывезен из Вилейки при помощи солдат”.

Становішча уніяцкай царквы яшчэ больш ускладнілася ў сувязі з унутранай 
барацьбой паміж белым і манаскім духавенствам. Прадстаўнікі белага духа- 
венства, аб’яднаўшыся ў капітулы, супрацьдзейнічалі уніяцкаму манасскаму 
ордэну ( базыльянскаму) і абвінавачвалі яго ў пракаталіцкай арыентацыі, рас- 
траце духоўных капіталаў, заняпадзе адукацыі святароў, скажэнні грэчаскіх 
абрадаў. Абвінавачваніі гэты мёлі пад сабой падставу. У Віцебскай губерні, 
наприклад, настаяцелі ўсіх 7 уніяцкіх манастыроў да наступления ў базыль- 
янскі ордэн былі католікамі, а з 62 манахаў 41 таксама раней былі каталіцкага 
веравызнання.

Нягледзячы на захады расійскага ўраду па абмежаванню ўплыву уніяцкай цар
квы , пры канцы першай чвэрці XIX ст. яна налічвала 4 епархіі: Віленскую, По- 
лацкую, Брэсцкую і Луцкую. Справам! уніяцкай царквы ў Расійскай імперыі кіра- 
ваў другі дэпартамент рымска-каталіцкай калегіі. Менавіта туды ў 1827 годзе 
падаў сваго запіску пратаірэй і асэсар ад Луцкай епархіі Іосіф Семашка. Запіска 
гэта стала адным з зыходных дакументаў для ліквідацыі уніі. У 1829 годзе Се
машка быў пасвячоны ў епіскапы Веларускія (Мсціслаўскія), а затым - Літоўскія.

Пасля шдаўлсння нольскага паўстання 1830-1831 гг. узмацніўся ўплыў пра- 
васлаўя ў краі. На адміністрацыйныя пасады прызначаліся асобы толькі руска- 
га паходжання, а на пасады святароў — выхаванцы рускіх і украінскіх семіна- 
рый. Закрываліся і ператвараліся ў праваслаўныя многія баїьглг.янскі манасты- 
ры. Шырока паступала на Беларусь рэлігійная літаратура з Масквы і Пецяр- 
бурга.:Іосіф Сямашка аддаў загад адабраць ва ўсіх уніяцкіх цэрквах Літоўскай 
епархіі етаражытныяуніяцкія служэбнікі, яны паддягалі знішчэнню. Ён настой- 
ліва дамагаўся і хутчэйшага пераводу ўсіх прадметаў у духоўных семінарыях і 
вучылішчах з польскай на рускую мову, а таксама ўвядзення рускай мовы ў 
розныя формы ўніяцкага царкоўнага справодства. На рускай мове ён вёў і пё- 
рапіску з падначаленымі яму духоўнымі асобамі. На рускай мове пачалі запаў- 
няць і метрычныя кнігі.

Вярхі уніяцкай царквы, у прыватнасці епіскапы Лісоўскі і Красоўскі, мітра- 
паліт Кахановіч, падтрымалі ўрадавую палітыку далучэння ўніяцтва да правас- 
лаўя. Пасля смерці мітрапаліта I. Булгака і пінскага епіскапа I. Жарскага (1838 
г.), упартых праціўнікаў праваслаўя, старшынёй грэка-каталіцкай калегіі стаў 
I. Сямашка. Але сярод святароў-уніятаў былі і прыхільнікі захавання ўніі, якія 
адмаўляліся ставіць свае подпісы аб далучэнні да праваслаўя. Усяго адмовіліся 
даць падпіскі 306 святароў і 77 манахаў Беларускай уніяцкай епархіі. Подпісы 
паставілі 330 святароў, 17 іераманахаў і манахаў, 22 сакратарбў і свецкія на- 
стаўнікі духоўных уніяцкіх вучылішчаў.

12 лютага 1839 года, сабраўшыся ў Полацку, епіскапы Іосіф Літоўскі, Васіль 
Полацкі, вікарны епіскап Брэстскі Антоній і праваслаўны Полацкі епіскап Іосіф
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падпісалі так званы “Саборны акт”. У ім гаварылася: “... Признать вновь един
ство нашея церкви с Православно-Кафолическою Восточною Церковью и по
сему пребывать отныне, купно с вверенными нам паствами, в единомыслии со 
святейшими восточными православными патріархами и в послушаніи Святей
шего Правительствующаго Всероссійского Синода. “

У 1840 годзе адбылося размежаванне єпархій. Цэрквы і манастыры былых 
уніяцкіх Беларускай і Літоўскай єпархій былі падзелены паміж Мінскай, Маг- 
ілёўскай, Полацкай і Літоўскай праваслаўнымі епархіямі. Толькі па былой грэ- 
ка-уніяцкай Беларускай епархіі 532 царквы і манастыры былі перададзены пра- 
васлаўнай царкве. Аднак сам працэс пераходу былых уніятаў у праваслаўе 
доўжыўся 40-50 гадоў.

Даследчыкі па-рознаму ставяцца да уніяцкай царквы і яе скасавання. Адны 
лічаць, што яна была нацыянальнай беларускай царквой таму, што большасць 
беларусаў належала менавіта да гэтай канфесіі. Другія прытрымліваюцца думкі, 
што у наш час ствараецца міф аб уніяцтве як аб нацыянальнай рэлігіі і сцвярд- 
жаюць, што сапраўды нацыянальнай царквой была праваслаўная дауніяцкая 
царква, якая мела шасцісотгадовую гісторыю. Праваслаўныя святары лічаць, 
што наогул памылкова ужываць багаслоўскі термін “канфесія” адносна уніяц- 
тва, бо канфесія -  гэта веравызнанне, а уніяцтва не мае ніякога адрознення ў 
веравучзнні ад каталіцызму.
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